智浪教育-普惠英才

主题2 欧姆定律

中考真题

（2011哈尔滨）

    同学们在做教材上的电学实验时，发现2B、HB铅笔芯的软硬不同，其实验效果亦不同．他们猜想铅笔芯的电阻可能与其软硬[image: image21.png]


程度有关，于是同学们通过做实验来检验其猜想是否正确．

(1)林清同学的设计思路如图所示．请指出她设计中的错误和不足．
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    (2)伟鹏同学说：“不如直接用‘伏安法’测量它们的电阻进行比较。”请你写出他的实验方案，要求：

    ①画出电路图[image: image3.png]


（铅笔芯用“电阻符号”表示）；

    ②写出实验步骤；

    ③进行分析论证．

    【示范解析】

[image: image1.png]


    (1)错误：没有控制两支铅笔芯的长度和横截面积相同．不足：先后两次观察比较灯的亮度不如同时观察比较灯的亮度更直观、更明显：通过视觉判断灯的亮度不可靠．(2)①如图所示．  ②实验步骤：A．按照电路图连接实物电路，取长度和横截面积相同的2B、HB铅笔芯分别接入AB间；B．闭合开关S，读出电压表和电流表的示数分别为U和I，并把数据记录在设计好的表格中；C根据公式，I＝U/R，

分别计算出2B、HB铅笔芯的电阻值，并进行比较．  ③分析论

证：若2B、HB铅笔芯的电阻值相等，则铅笔芯的电阻与其软硬程

度无关，若2B、HB铅笔芯的电阻值不相等，则铅笔芯的电阻与其

软硬程度有关．

拓展延伸

    1．甲、乙两小组同学用图甲所示的电路进行了一些实验探究．

    (1)甲组选取的定值电阻为15 Ω，电阻箱阻值如图乙所示，其值为_______Ω，此时

电压表的示数为3.5 V，则该小组所用电源的电压为_______V；
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(2)实验中若增大电阻箱阻值，电压表示数将怎样变化？为什么？

(3)乙组选用其它规格的电源和定值电阻进行实验，他们通过调节电阻箱得到几组电阻箱的阻值和对应的电压值，并作出U－R图像，如图[image: image5.png]


丙．由图像可知该组所选用的电源电压和定值电阻的[image: image6.png]


阻值分别为多大？

    2．如图所示的电路中，电源电压保持不变，滑动变阻器的最大阻值是40 Ω，闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片P置于b端时，电流表的示数为0.3 A，电压表的示数为6 V．求：

[image: image19.png]


    (1)电阻R1的阻值是多少？

    (2)滑动变阻器滑片置于a端时电流表和电压表的示数为多大？

(3)滑片P在a、b两端点处时，电压表示数的变化范围为多大？

    3．学校课外活动小组为检测某传感器是否还能有效使用而设计的电路如图所示．传感器上标有“3 V  10 Ω”的字样（传感器可看作一个电阻），滑动变阻器上标有“10 Ω、1A”的字样，电流表所用量程为0～0.6 A电压表所用量程为0～3 V．
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    (1)该传感器的电阻和额定电流各是多少？

    (2)若电路元件均完好，检测时，为了确保电路各部分的安全，

在a、b之间所加的电源电压最大值是多少？

    (3)根据技术资料可知，如果传感器的电阻变化超过1 Ω，则

该传感器就失去了作用，实验检测时，将一个电压恒定的电源加在

图中a、b之间（该电源电压小于上述所求电压的最大值），闭合开关S，通过调节滑动变阻器来[image: image7.png]


改变电路中的电流和两端的电压，检测记录如下，通过计算分析，你认为这个传感器是否仍可使用？（不考虑在测量过程中传感器阻值的变化）
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精要评点

本主题以教材上的电学实验为情景，考查学生用实验进行科学探究能力．其中的真题[image: image9.png]


重在考查实验电路的设计，实验步骤的确定和对实验现象的分析论证，拓展延伸重在对欧姆定律的应用，而且注重电路的动态变化和计算．在分析传感器时，其本质可看成一个定值电阻，要判断其在题设条件下，是否仍可使用，关键是将计算得到的传感器电阻值与额定阻值10 Ω进行比较，其差值是否超过1 Ω，若没有超过1 Ω，说明该传感器仍可使用．

失分点跟[image: image10.png]


踪

    1．在计算电源电压和定值电阻的阻值时，失分在学生不能善于利用图像中的特殊数据作为已知条件建立方程组进行计算，所以计算得出的电源电压和定值电阻往往是错误的，解题的关键是U－R图像上任取两个特殊点的坐标，如(10 Ω、2 V)、(20 Ω、3 V)或(40 Ω、4 V)、(60 Ω、4.5 V)，然后将其分别代入U＝U1R/R1＋U1（其中的U1、R1分别用上述的两组坐标数据代入，U和R就是所求的电源电[image: image11.png]


压和定值电阻），得出两个方程，成为方程组，解方程组，就可解得U和R．

2．在判断传感器是否仍可使用时，失分在没有通过计算传感器的电阻变化是否超过1 Ω．解题时，可根据U＝IR传＋U变，代入两次数据求解出[image: image12.png]


传感器电阻R传，得R传＝9.5 Ω，传感器的电阻变化为△R传＝10 Ω－9.5Ω＝0.5Ω<1 Ω，说明此传感器仍可使用．
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参考答案
1．(1)35 Ω．5V．  [image: image15.png]


(2)电压表示数上[image: image16.png]


升　(3)2[image: image17.png]


0 Ω，6V．

2．(1)20 Ω  (2)2 V  (3)2～6 V　3．(1)10 Ω，0.3 A　(2)6V．(3)仍可使用[image: image18.png]
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